



సి.హెచ్.వి. ప్రభాకరరావు

(సీనియర్ జర్నలిస్ట్, జగిత్యాల)

## మహోన్నత వ్యక్తి

## బాలగోపాల్

“ మనిషి గొప్పతనం రాజకీయ అధికారంతోనే లేదా ధనంతోనే కాదని, తన నడవడికతో - తాను నమ్మిన సిద్ధాంతానికి కట్టుబడి ప్రజాహితం కొరకు తాను చేసే కృషిలోనే మనిషి ఎదుగుతాడని నమ్మి - ఆచరించి - నిరూపించిన మహోన్నత వ్యక్తిత్వం గలవాడు బాలగోపాల్. ”

పేరులో బాలుడైనా - ప్రజాహితం కొరకు - దేన్నైనా

ఎదురించడానికి సిద్ధపడ్డ బాలగోపాల్ నేటి వ్యాపార ప్రపంచంలో ప్రజలు సహజంగా పొందిన హక్కులను కాపాడడంలో ప్రజా ప్రభుత్వాలు చేసిన, చేస్తున్న ఎన్నో అక్రమాలను బయట పెట్టడానికి “ఏక వ్యక్తి సైన్యంగా” ముందుకు సాగాడు.

హక్కుల సంస్థలు అంటే ప్రభుత్వ వ్యతిరేకంగా వ్యవహరించే విప్లవ సంస్థల - అనుబంధ సంస్థలు అనే అవప్రదను రూపుమాపి, ప్రజల హక్కులను, అవి సహజమైనవి కాని, రాజ్యాంగ ప్రతిపాదితం కాని - వేటికైనా - ఆటంకం - అడ్డు - ఏర్పడితే ఎదుర్కొవాలని - వాటిని హరించేవారు - ఫాక్షనిస్టులైనా, రాజకీయ నాయకులైనా, విప్లవ కారులైనా - ప్రభుత్వం అయినా ఎదురు తిరగాలని, తమ హక్కులను సాధించుకోవాలని ప్రజలను చైతన్య పరుస్తూ, వారికి అండగా నిలబడడంలో బాలగోపాల్ కు సాటిగా మరొకరు ఎవరూ ముందుకు రాలేదనడం అతిశయోక్తి కాదు.

**భావాలు - ఆచరణ**

మావో-లెనిన్ భావాలతో ప్రభావితం అయినా, నక్సలైట్ ఉద్యమంతో మమేకం అయినా “వ్యక్తి స్వేచ్ఛ” - స్వాతంత్ర్యాలకు

భంగం కలిగించేవారు ఎవరైనా ఒకే రీతిలో ఎదుర్కొవడానికి సిద్ధపడడం ఆయన లక్షణం.

ప్రకృతి సహజంగా అందరికీ వచ్చిన హక్కులను రక్షించడానికే మనం ఏర్పాటు చేసుకొన్న రాజ్యం-రాజ్యాంగం మన హక్కులకు భంగం కలిగించే రీతిలో ప్రవర్తిస్తే ఎదుర్కోవడం అందరి లక్ష్యం, కర్తవ్యం కావాలి. కాని వ్యాపారం-వినిమయ జీవన విధానంలో ఉన్నవాడి మాటే చెల్లుబాటు అవుతూ, సామాన్యుల జీవన హక్కులకు భంగం కలిగించే వ్యాపార సంస్థల ధోరణులను అడ్డుకొని, వాటి పట్ల ప్రజలకు అవగాహన కల్పించడంలో బాలగోపాల్ చేసిన కృషి అద్వితీయం.

**జీవించే హక్కు-ఒక్కటే**

మానవ హక్కులు-పౌర హక్కులు-అన్ని ఒక్కటే. ముఖ్యంగా ప్రపంచీకరణ నేపథ్యంలో ప్రభుత్వాల అప్పుల వేటలో వలసవాద రాజకీయ అగ్రదేశాల వ్యాపార కాంక్షకు అనుగుణంగా కొత్త వలస ప్రాంతాల ఏర్పాటులో భాగంగా ప్రభుత్వం ప్రారంభించిన ఆర్థిక మండళ్ళ ఏర్పాటులను వ్యతిరేకించడమే కాకుండా ఆయా ప్రాంత రైతులతో ప్రజలతో మమేకం అయి, వారికి అవగాహన కల్పించి, హక్కుల కొరకు ఏర్పాటు చేసిన వీరుడు, ధీరుడు బాలగోపాల్.



యవ్వనంలో సైకిల్పై, అంగడి  
వీధులలో తోపు బళ్ళలో వ్యాపారం  
చేసుకునే వ్యక్తులు ఆరు పదులు  
వయసులో ప్రపంచ ఆర్థిక వ్యవస్థను  
కట్టి చేసే ప్రభావిత స్థాయికి  
ఎదిగాడంటే - మన వ్యవస్థలో ఎంత  
లోపం ఉందో తెలుస్తుంది.

యిలాంటి పరిస్థితులను సరిదిద్ది  
అందరికీ న్యాయం జరగాలంటే  
ఇంటికొక్క బాలగోపాల్ పుట్టాలి.

మనిషి మంచితనం - చేసే  
పనులలోని గొప్పతనం మనిషి చస్తే  
కాని తెలియదనే మాట ప్రచారంలో  
ఉంది. అది నిజంగా బాలగోపాల్  
విషయంలో నిజమౌతుందా ?

రాజకీయ నేపథ్యాలకు అతీతంగా- కుడి ఎడమల రాజకీయ  
పార్టీల నాయకులంతా ఈనాడు బాలగోపాల్ వ్యక్తిత్వాన్ని,  
ఆయనలోని సేవా నిరతిని, నిబద్ధతను తెలుగు భాషలోని అనేకానేక  
విశేషణ పదాలతో కొనియాడుతూ-నివాళులు అర్పిస్తున్నారు.  
ఆయన మార్గాన్ని కొనసాగించాలని ప్రబోధిస్తున్నారు. చాలా  
సంతోషం. కాని ఆయన ఉన్న కాలంలో - ఆయన చేసిన  
పోరాటాలు వీరికి కాన రాలేదా ? ఎందుకు ఆయన ఒంటరిగా -  
ఆచరణలో నిజంగా ఒంటరిగా సామాన్య ప్రజల కొరకు పోరాడాల్సి  
వచ్చిందో వీరికి తెలియదా ?

మనిషి మంచితనం - చేసే పనులలోని గొప్పతనం మనిషి  
చస్తే కాని తెలియదనే మాట ప్రచారంలో ఉంది. అది నిజంగా  
బాలగోపాల్ విషయంలో నిజమౌతుందా ?

#### రాజకీయాలు భక్షణకా

ప్రజలు తమ యోగక్షేమాలు చూడాలని ఎన్నుకొన్న  
ప్రతినిధులకు - ప్రజల బాగోగులు అవసరం లేదా - రాజ్యాంగం  
ఏర్పరచిన హక్కులను - కాపాడడానికి ఎన్నుకోబడిన ప్రజా  
ప్రతినిధులు మానవ హక్కులను కాపాడలేరా ?

మన హక్కులకు రక్షణగా ఉండాలనే కదా మనం రాజ్యాన్ని -  
రాజ్యాంగాన్ని ఏర్పరచుకొన్నది. మరి అలాంటి ప్రభుత్వమే -  
వాటిని నడిపే నాయకులు - ప్రజా హక్కులను కాలరాస్తుంటే ఈ  
ప్రభుత్వాలు ఎవరికొరకు ఉన్నాయి ?

ప్రజలలో కూడా రెండు రకాల ప్రజలు ఉంటారా ?  
అధికారంతోనో, విద్యతోనో - అంగబలం తోనో, ఆర్థిక బలంతోనో  
యితరుల హక్కులను కాలరాజేవర్ణం - ఒకవైపు ఉండి,  
బలహీనులైన వారిపై పెత్తనం చెలాయిస్తుంటే బలి పశువులుగా  
మారుతున్న ప్రజలు - ఈ రాజ్యాంగంలో రాజ్యంలో భాగంగా  
తమకు రావాల్సిన సహజ న్యాయం పొందడానికి మళ్ళీ పోరాటం  
చేయాలా ? అలా పోరాటం చేయడానికి రాష్ట్రం మొత్తానికి ఒక  
బాలగోపాల్ లాంటి వ్యక్తి అవసరం ఏర్పడడం - ఆయన పోరాట  
పటిమను మన స్ఫూర్తిగా పొందాలని - సంతాప ప్రకటనలు  
చేయడం నిజంగా మన ప్రజల దురదృష్టం.

వేల ఏళ్ళ చరిత్ర కల్గిన మానవ జాతిలో ఈనాటికి సహజ  
న్యాయం అందకుండా పోతుందంటే దానికి కారణం ఎవరు ?  
అనాగరికంగా కొండ కోనలలో జీవించే గిరిజనులా ? లేక బాగా  
చదువు కొని, డబ్బు సంపాదించిన సంపన్న వర్గాలా ? యికా  
తాడిత - పీడిత వర్గాల ప్రతినిధి బాలగోపాల్ అని మనం  
మాట్లాడుతున్నామంటే మన ఈ సామాజిక వ్యవస్థకు ప్రతినిధులైన  
అందరం సిగ్గుతో తలవంచుకోవాలి.

పీడిత వర్గాల, అణగారిన వర్గాల వారందరికీ సామాజిక  
న్యాయం- సహజ న్యాయం అందిస్తామని - 60 ఏళ్ళ సామాజిక  
పరిస్థితులు లేకుండా - ఆటవిక న్యాయం మాత్రమే అందిస్తుందంటే  
- బాలగోపాల్ లాంటి యోధులు ఎంత మంది కలిస్తే - మన  
రంగుల కల ఫలిస్తుంది.

రాజకీయాల పేర - ప్రజల పేరిట - ప్రజల కొరకు - ప్రజల వలన మూడకరాల ఆసామి ముప్పది వేల కోట్లు ఆస్తులు కూడబెట్టుకొని, రాజ్యాధినేతగా వెలిగిపోతుంటే అది ఆయన నాయకత్వ ప్రతిభ - వ్యాపార లక్షణం - మహోన్నత నాయకుడు అని వందిమాగధులు లాగా కీర్తించే ఈనాటి రాజకీయ మేధావులున్నంత కాలం - బాలగోపాల్ లాంటి వ్యక్తుల జీవితాలు - పోరాటానికే అంకిత మవుతాయి.

యవ్వనంలో సైకిల్పై, అంగడి వీధులలో తోపు బళ్ళలో వ్యాపారం చేసుకునే వ్యక్తులు ఆరు పదులు వయసులో ప్రపంచ ఆర్థిక వ్యవస్థను కట్టడి చేసే ప్రభావిత స్థాయికి ఎదిగాడంటే - మన వ్యవస్థలో ఎంత లోపం ఉందో తెలుస్తుంది. యిలాంటి పరిస్థితులను సరిదిద్ది అందరికీ న్యాయం జరగాలంటే ఇంటి కొక్క బాలగోపాల్ పుట్టాలి.

### నైజం - యిజం - ఒక్కటే

బాలగోపాల్ నైజం-యిజం - నేటి ప్రపంచానికి ప్రత్యేకం అయినవి. ఆయన జీవితం అనేక తత్వ శాస్త్ర సిద్ధాంతాలకు అతీతం. ఆయనే ఒక వేదాంతి. సిద్ధాంత కర్త - జీవిత తత్వాన్ని - ఆచరించి- బోధించిన ప్రవక్త. ఆయన వ్యక్తిత్వాన్ని - పోరాట పటిమను ఏ భాషలోని పదాలలో యిరికించలేము. ఆయన జీవిత విధానం, ఆచరించిన పద్ధతులు - ఎంత నిడారంబంధంగా ఉన్నాయో అందరికీ తెలుసు. గెలిచినవాడే వీరుడంటే - అతన్ని వీరుడుగా చేయడానికి ప్రాణాలొడ్డిన వారిని ఏమనాలి? ఒకరికి విజయోత్సాహాన్ని యివ్వాలంటే మరెందరో త్యాగం చేయాలి.

### త్యాగమే-విజయం

అలా అణగారిన వర్గాల వారికి, హక్కులు లేని వారికి, పోగొట్టుకున్న వారిని విజేతలుగా నిలపడానికి తన జీవితాన్ని త్యాగం చేసిన “మహా మనీషి” బాలగోపాల్.

ఆయన ఆశయం అందరు సంతోషంగా ఉండాలని, అందరికీ సమాన హక్కులు - అవకాశాలు ఉండాలని. ఆయన ఆశయాలను కొనసాగించడం అంటే నేటి రాజకీయాలను ప్రక్షాళన చేయాలి. రాజకీయ నాయకుల ఆలోచనలలో-వ్యవహార సరళిలో మార్పు రావాలి.

ఆయనకు నివాళులు అర్పించిన అన్ని వర్గాలు రాజకీయ నాయకులు-ఆయన మరణం నుండి ఏమి ఆశించి నివాళులు అర్పిస్తూ సందేశాలు యిచ్చారో కాని ఆయన దేనికొరకు తన వ్యక్తిగత జీవితాన్ని త్యాగం చేసాడో తెలుసుకోవాలి.

ఒకనాటి ఆయన సహచరులు నేటి రాజకీయ నాయకులు - మేధావులు అందరు ఆత్మ పరిశీలన చేసుకోవాలి. “బాలగోపాల్” ఒక్కడే ఎందుకు ఈ స్థాయిలో పోరాడాల్సిన అవసరం వచ్చింది. ఈ వ్యవస్థలోని మిగతా వర్గాలను ఎందుకు వ్యతిరేకించాల్సిన దుస్థితి వచ్చింది.

ఒక మేధావిగా బాలగోపాల్ను గౌరవించడం ఆయన సంతాప సభలు -సందేశాలు కావు ఆయన కోరుకున్నవి.

తమ ఆధివత్యం కోరుకుని హింస-వ్రతి హింసను ప్రోత్సహించేవారు - వారికి రాజకీయ రంగు పులిమేవారు. వాటిని అందంగా మలిచి ప్రచారం చేయగలిగే వారితోనే సమస్య.

సహజ న్యాయం - సామాజిక న్యాయం - రాజ్యాంగ హక్కులు - సామాజిక హక్కులు - మరో హక్కు - మరో హక్కు - ఏదైనా - అందరికీ కావల్సింది సంతోషంగా జీవించడం. అందులో మళ్ళీ సామాన్యులని, ధనికులని, నాయకులని - మరొకటని - మరొకటని - వేరు వేరు వాదనలు- ప్రతిపాదనలు - దేనికి ?

గాలి పీల్చడంలో - ఎన్ని వర్గాలు ఉన్నాయి ? నీళ్ళు త్రాగడంలో వేరు వేరు పద్ధతులు ఉన్నాయా? మరి లేనప్పుడు ఈ వర్గాలను సృష్టిస్తున్న మేధావి వర్గాన్ని ప్రశ్నించండి బాలగోపాల్ ఆశయం ఏమిటి? ఎందుకు యింత సామాన్య జీవితం గడిపిన వ్యక్తి ఎందరికో ఆరాధ్యుడు అయ్యాడు.

### యువతకు ఆదర్శం

నేటి యువతను బాలగోపాల్ లాంటి వ్యక్తిత్వంతో తీర్చిదిద్దడానికి కృషి చేయాలి. మా తాతలు నేతులు తాగారన్న జ్ఞాపకాలలో జీవించేవారికి, యింటర్నెట్తో-కంప్యూటర్ పరిజ్ఞానంతో వేలు-కోట్లు సంపాదించి - చంద్రమండలంలో విహరిద్దామనుకునే వారికి కనువిప్పు కలిగించాలి.

మైక్రోసాఫ్ట్ అధినేత - అమెరికా అధ్యక్షుడు లేదా భారత ప్రధానే కాదు - బాలగోపాల్ లాంటి సామాన్యులే అసామాన్యులుగా ఎదిగి సమాజాన్ని - “నిజమైన సమాజాన్ని” నిర్మించగలుగుతారు. అంతేకాని తాత్కాలిక ఆనందాలకు పాటుపడేవారు - స్వంత వ్యాపారాలు - రాజకీయాలు చూసుకునే వారు ఎంతగా “ఆర్జించిన కీర్తి” అది తాత్కాలికమే...

అన్ని భోగ భాగ్యాలు అనుభవించాలి. - “కామి గానివాడు మోక్షగామి కాదయా” అన్న వేమన- చివరకు ఏ దశకు చేరుకున్నాడు ? శరీరానికి బట్టకట్టుకోడం కూడా వృధా అన్నాడు. ఎందుకు- మనసంతా మాలిన్యంతో ఉంటే - శరీరమంతా యితరుల హక్కులను హరించిన దుర్గంధ పూరిత కంపు కొడుతుంటే పై పైనే వేసుకొన్న ఈ ముసుగు లాంటి బట్టలు - మనిషి ఆంతర్యాన్ని కప్పి పుచ్చలేవని.

అందుకే నిరంతర పోరాట పటిమతో ముందుకెళ్ళిన బాలగోపాల్ - ఆశయాలను కొనసాగించాలని ప్రబోధించేవారు - ఆచరించాలనుకునేవారంతా తమలోని కంపును-మానవత్వం అనే యింపుతో కడిగేసుకొని ముందుకు సాగాలి.

నిజంగా నేటి రాజకీయ నాయకులలో ముఖ్యంగా యువకులలో తమ జీవితాల పట్ల తమకు విస్వసం - ఆత్మస్థయిర్యం ఉంటే బాలగోపాల్ లోని చిత్తశుద్ధి, నిబద్ధత సాధించడం అంత కష్టం కాదు. అలాంటి యువతరం ముందుకు వస్తుందని ఆశించడమే - బాలగోపాల్ కు నిజమైన నివాళి. ❀